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b

e

3879 7| 22AY

2.2.1

o
)l

ted 274¢]

S

Zo e}
2

X, Y & a9

tol [ 3.113%

S

M
ool
\A
el
b

o

~

of ol SHAE EA

=
=

3 7t=

2} A=

st

(scatter diagram)@}il

YA

o
frod)

M
gl

delg eyl 7714 QC71x+W <

3}

A1zl 1

AEA

ko)
T

sl

o]
~y

e oo

fsid
=

sfofop

of A&

;OT
™
1
i)
M
XA
‘A

3|
s

.

A=

3]

L3t} of

o) o
=1

Qi mFogRE X9 Y Atolo] wA}

£ Yo} #h [21 3.1¢] (@% b)]

(negative) A3el7}

Ko
=]

%F(positive) A3l 7}

@ x< Y7t

!

aL, ook &

1

JJ

25

191

A

(29 3.11¢] (AH =4

pud

@t} 8] 7)ado] 22k el r =0 otk

% sofop

CBIEE

o wae
 Alke] EEHAAL, delE ] /1Y Eo

sl
=
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o

297t et HE
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« APASE T AG57r0] ME ( 2aA) AT EABHEA Lotrs AGolth S| A A fA

« F EUS X, Yoo didkel nje] dlojEl (X, Y1) (X2, Y2)i s (Xga Vo) oF Bl XS o
a

FE(E+= A B)A A4 (sample correlation coefficient)® T3 o] AHojw )

S
(xy)
r= (3.1
S(XX)S(W)
O x)?
714, S(XX)_Z(X -x%)? —ZX Z
(Zy)
S(yy) = Z(yl Z yl
I
- = X i
Sy = Z(Xi -X)yi —Y) = in Yi —(Z)HM
1
* Eo] Ao Bo] QoW AT E AT AdAGTY FE7t FolH gk Mge] Fho] A
ArEFold45) g2 Hy9 3e AREFo)S on sttt
* ] A7|7F AAH AT ghol AAW, GHAGTY ko]l dup o] dolojof dtrh= 7]
T2 gloenz JPEAAA gk Fo8E(P value)S AAFSIEE S
 ApAge giEl] o AMES 53 FostESE Skt
O F3ATE T 150 APFBAE Lol Aol 2x#AY @ AF= 0otk
@ A= FEo] A B e HAEE YeUE A xKolA] A9 7er] A7]1E Y
Bl Ao] oy},
* REAAAAGTTE 2t 2 MR AES EoRd Us 2y

re gk ¥ g5 X, Y 1o A8 A7 (linear relationship)E HERE H 22 A
(2% 3.119 ()¢ A= O0<r<lolx (b)o] A$E= —1l<r<0°] At}
r=+19l 17l Fol Al Hr

3 ]

19 A= RE Ho| 7]L7]7} o] ol 4F
X7} ax +b = vhHla, Y 7b cy+d 2 wrelw ash co F57h gow rof gl
| Wigho] @itk whaba] Akl Ao FAWE(d, h>0,9>0¢9)

X=(X=X)xh, Y=(y-yp)xg

o
ok

el X, ¥ ghe] AeAgE X, Y o gaAge selt)
1
S
_ S(xy) _ o) _ S(xv)
S S 1 S S
\/ (xx)=(yy) \/28(XX) 75(YY) \/ (XX)2(YY)
h g
s dEhle Ao om e AREd Aol ofyal X, Y o] £:4]

ol7]A X, Y &= &&
AeE ghs yeEka gl
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48 Ho H, AAEAZ 7\2te}
t P =0 P +0 ‘[():r«/n—Z/\/l—r2 [to] > t1_ar2(N-2)
rs P =0 P+0 | Ty =S0y /y/S0Sm N> M2 (N=2)

ML | 1 =S0g) /S0 Sey) . TEERS e wue <

=]

12>r

A
P
3
o

==,

« ol a AAAGY o)A AAHoZ Hyrt 7|72tEW, I AMS y-Y=b(x-X)2 73 3 g

Siry = 2, XY= X)Q Y)/n

olaL, o5& W9 #eom U] 9l v 2ol At

1 1 1
S(xx) = S(xx) Xh_z’ S(yy) = S(v) ><g—2, Sty = S(xv) XE
(2) FEATY FI94 A (p=py F p#0d )
Ho H, HAFSAH 72+
1, [1+r 1 (1+p
= # U,=+n-3=In{—} - Znd — 2 U,|>u
P pO P pO 0 (2 { _r} 2 {1_100}\] ‘ o‘ 1-al2

Cov(X,Y) _ %%
V;(X)'V(Y) Gxo-y

714 Cov(X.Y) =0y, V(X)=0,’, V(V)=0, 0% v E& Zolth
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¥ 0|50 Almo] o3 =R x| zhzh

|
~ o 206=X00i=Y) Sy
Oyy = =
n-1 n-1
2 26 =%)% St ~ o 2= Sy
Oy = = v Oy = =
n-1 n-1 n-1 n-1
g AT & dome, pof ARAAE g3 Lol Ak
S (xy)
L Son (3.2)
S(xx) ,S(yy) \/S(xx S(yy)
n-1 n-1

@) BABAS B8 N7 F4 (RF n>259 o)

»gRARe] BN Z=2in i) 2 gelEn, E@) de e How Faad
—-r

b By 1 [r=tanh(Z) °]&]
*Z=mm4uywa;r=wma)qq_qaﬁ p~r=tanh(Z) o] At}
Zy — pyWE =1y =tanh(Zy)

Z, - p. WE: po~r =tanh(Z))

s ubElA PO TUEAL p<p<py R FAA

IA
>

b B 2 [r=(*-D/(* +1) 9 T4 AHE]

« PO 100(1- )% =T the] Ao ALtE = slo] Sl At

2z

N et -1

poL=r 77 1 (3.4)
2Z

N eV -1

oy R, 7 1 (3.5)



(H) B 3 (23R 4T F9)

P 1 ARGEAS e H3E Z

A 2 AR A7) nel S
P 3 gkollA ZWskE 9felA

= deke] 7 A ro grel A3 skgk p It ek py ol FAgkol Ak
r 7 r 7
2.0 3.0
0.10 0.970 2.1 0.996 3.1
0.20 2.2 3.z » gz
0.997 0
0.980—F-2.3 3.3 f000
0.30 : . 50071 0.1
200
2.4 3.4
o-4 0.985 0.998 100 0.2
2.5 3.5
0.5 %0 F-03
26 0.9985—Ff-3.6 20
0.990 0.4
0.60 0.991F 2.7 3.7 20
0.5
0.992
2.8 0.9990 f-3.8
0.993
0.7 0.9991
0.994 F-2.9 0.9992-53.9
0.995F 3 o o999t
0.9994
0.80 0.996 3.1 4.1
0.9995
3.2 4.2
0.997 0.9996
3.3 4.3
3.4 0.9997—F4.4
0.998
0.90
3.5 1.5
196
r=tanh(2) AZ =
n-3
[1¥ 3.2] Z¥W¥ER
2.5 Xol| digt Y& 3AA
£ Xol U@ Yo HAMe thgdl Hom T,
y-y=b(x-Xx) (3.6)
# 7] Aol A IAAT b = e AoE g
S
b= 3.7)
S(><><)

* 237) b ol AellAl Sy ot S (xy)

_ 2_(ZX)2
S(><><) _ZX n !

Sixy) = 2 XY —

= goe] AolA TR S ekl tlAlzIth
PRI
n
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k

k

(Fx( Y dgg xo sAS 3 H$
-X=b(y-¥) [4714, EAAF b=S,, /Sy |

A A o7k B A ) Ak F-

se] BAMeN Nl xo HBE xok Yo BE Y, AAAF bel S T w AL v
32 A8 X=(X—%)xh, Y=(y-yo)xgel olsf #xmag gkl 9@ ol thael

2o ALke ghe A (3.6)e oAt

ZX ZY

,y Yo +

><I

2.6 AAAFTCIHE) R?

BAAFD oAt AAAFCIAE) R2Z2 ta Aol oste] -3k

2
S
S(XX)S(W)

ARAAFTIAE)Y 9nE= FHE(SST : Sum of Squared Total) Sol| A 7]o] &l a3}

= FA7E FAl oste] A E= ¥E(SSR ¢ Sum of Squared Regression)S || 3}aL,

Um A ke A2} E(SSE ¢ Sum of Squared Error)S YeERWITEH

R2>0.650]H 37 2]o] x5 E AHslr|d Eviu #A3o)
oSSR SSE

= (3.9)
SST SST.

AAAFE F A0 AYWA A5 FOR@EAE] Tl mo] vk AL o]
B AAAFE 1 7V At 53] 97 23l FRAFE ro4/RE o AAET



Sebal st a5 wAE
y="1(x)

w xol W@ Yo WMat FHAL A Pt g FHoR EAW

y =a+bx

s ol g Wk Abole] WA EASE BHAS AAYH Aol s,

S 3] A M (regression line)o| g} 3t}

W XSk WP Yol thge wAZ A4E W X Y2 AHgAY B

Vi =a+ BX; + &

A7IM, a  Ae(x =04 wel Yo gt 5 Y=o d9)
EAAAFCI=7D)
& 1 QAEM HHA 0, A g2 T X o

3.2.2 3AHAY F3
(1) HAxAFHMLI)H A 487 4 (y, =a+bx, +¢3 )

* 542 yelA s W g Aake] AlEd

S A7ske] o] Q2 Az = adl e a=yrt @ wojnh
Sy =2 (i = V)% o] k.

et 2ol Fold 4 glv.

Aol A48 A oli, BAQ Aol BAF T B,

= A7}

(3.10)

=, Yol #ApAE e el
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YA
. €} ¥ = a+bx;
Yi (Xi» ¥i) (x‘IJX}g uuﬂlji
y=a+bx =
B3 % 8))
» X

Xj

(2% 3.3] A3 o4

« A3 athale] Yo xAtole] #AA y=a+bxE gzta o AAHow ofe gl o
SAH(FAP) e 7F MAEER Yo 2 (a+bx) S AFE3le] [28 3.3]01A 9} o] &

47y ok Vel 244 §; o A 4 e o) Aol F

AAE e ANe 72§ vk F, Q7 HAzrk 94 &= a bE e
(

H(MLS : Method of Least Squares)2. 2 3AE F3f+= W

EE_Q,

x o] AL Fatxd AQ/daet Q /b o g3 AW R ow dojRE= A& ol Fi oa, b
of s =¥ ¥t}

Qlda=-2) {y;-(a+bx;)}=0
(3.11)
Qb =-2) x;{y; - (a+bx;)}=0
olmi, o] A& Hejsiy
yi=na+b) X
z z (3.12)

doxy, =ay x, +bY x’

* o] = el WAACIEA Aol hHerty F4d ask FAAS b E Fed
a=&l &7y _px (3.13)

DRI EOR IR PRI B ONDPN OLLEDN R
N x*-%)? D= %)% In D (% —%)?

= (3.14)




/ 1-111

Y, = a+bx
of et 48 A
b= 3AMe 71

=

Q)
=

TR o 71A, as x=0
e 3] Al 'k

=
=

7]

w o] 4 AN ANAN as A7star G x¥sE v

Y-y =b(x-X)

At

3 Aestd ¥ =§+b(x-X)=a+bxe] gujr} Ak
1714 2 AAF bt b=Sny) [Spy ot
Yol izt xef 4 344
X—X=b(y-7Y)
< geletel X=X+b(y-y)=a+bys] Fejr} At

o171, b=Spy) /Sty elth.

Al S
=

Al
S

o

Xi€ = 0, #=

3

yul

A X E TFEAE

TA R

& oae 7t

FL

il

(3.15)

Wel yel ghoma A,

ool AEFE 00l

(3.16)

(3.17)

(3.18)

=
=

ye AzFd 24

& 00l
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(2) A&AFHMLS) g AL FAH (Y =B+ Bixi+&3)
« sl 7)Ao Aol A desle] Agols 3Ade] AAde] Hrw A5 e
231, o714 FojA AL 874 Holeha Fect

w5 Mg x ek Ygke] noje] dlelg (X, Y;), i=12,-,n9|
A e A R

Yi = Bo+ BiXi + & (3.19)

SERELIEE

yul

flo

o5

i

714, & ~N(0, o) °la A= 54

X; o PHA Fo ugE X9 g, i=12,-
* njx|e] Bl Byt fro] FAL HAAFHMLS ¢ Method of Least Squares)ol] 2]3}o]

T-EE o] WPHS 2] (3.19)¢ 2 g ¢ A, S HAAFY T

n

2
S=2&" =2 (Y~ Bo—BX) (3.20)

i i

S HAR e foot Brs Tk W ol

* 2 (3.2009 eAAlw e HAER k= fost fre TEt] skl S & Bosk froll diste]

217} Aol gl A At

= -2 : X
O»,ﬂo Z(yl ﬂl )
as
=2) X; X
é)ﬂl Z (y| ﬂl )
« 919 HRE ke o wEE foo} fio] FRANE f, f, 0% B A Hesd

(3.22)

Sty) = Z(X =X)(yi —Y) = in Yi —(Z Xi)(z yi)/n

i=1



A3 AREA W BEs AR /15113

« e FHAAA] 2P e A3 g,
9, = By + BX, (3.23)
«olZ T2/ BESW Y=g, + X BAS ol gao] thel go] Ve E wt,
i = (Bo + B1%) +/3’1(xi - %)
= (V- Bi%+ B1%) + By (% — X)
= 7+ B,(X - X) (3.24)
« WA T2 M AR FAAL e go| AU T,

=Y+ By (X-X) (3.25)

3.2.3 EAEAY @AAS =09 HA)

(1) A o3 AF, JAZFH HEdd g /Mg

« 37 AA e BFASE B 0214 ohdAE Bk or A 4 itk
x AR ol @ AFAEH Jde sEA THolEd Tk HAAFEES)ES 2 e 9
N2 e AxAFEes Eabsta Bad 72 AAFE oY AEyE BEHEA A}
o frold WAL Pk A & B
y Vi b(x; — X
N P(x. y:) /y. y =b(x; =X) _
yi i N A Qﬂil‘%}ﬂé} W SE
) i S B il VAR G )
Yi X Yi— Y- I
Vi—V¥ g Holl 23 HF Sy
y Y [y +b(x, —X)]- ¥
» X

Xj

x|

(28 3.4] 2AA(Y; — V) &3

« [23 341904 oo H P(x, yi)e y=Vee Ag vy, -V =
Yi—=V= -+, - %) (3.26)
7 7ol ¥, & ARAA BAFE 4 Ak o] Aol 374

Yi =Y =b(X; = X)+(y; = ¥)) (3.27)
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x 9o 2] A 18-S ‘FABAZRE AHEE AxP ot AT
Az 52 ZAap(residual, Lg% 3), = FABAZEE ot AS JEIY, A=
e; 2% et

# 910 2le] WS AEste] 1o WE) TS Tebd 2 (3.28)3 #o]

Y (i~ =20~ )+ (y; — )Y

=02 (6 =X)"+ 2 (% - ) (3.28)
471 26l A Tjrxé;ﬂ"i A el Y%LI%OL O A2 39 A o] 83 Aol
265 (%, — X)e; = 2b[ 3 ;6 — X €] = 2b(0—0) = 0
2 (3.28)¢] WL Yo YEYFHY FHEoln, 1 A1Fe 3] o5 W S
A2%E 3 2HHe HMeEAHE) S & yEhdt
w4 (328)8 ThEF o] WMEAA B+ 9
S(y) =D?S(xy +Se =Sg +S¢ (3.29)

o714 Sg 3Tl 9F WiE, Sp = IAFRIE] MBS Yehd, Sg & Sz yE

* WY Bajo] wa} FWH(SST @ Sum of Squared Total)e 3] Ao 93 WE(SSR
Sum of Squared Regression)¥} 3] ZFE ¥ (2xWs, FA¥-s, SSE: Sum of
Squared Error)o.& E& ¥},

SST (S(y))=SSR (Sg)+ SSE (S¢) (3.30)

s 0% ol gsto] Wes TR Mol A S] HAHEA Hol A S} o] sl WALRAIE A Bt

=

Ol

3.3.1 ©=3ARAY £A
¢ e ARA L el Az g
O AHES A4Ft @ A9 fold A4S
® A §y-Y=b(x-X)& &t
@ mAAAS ol BA B F4L @ G mANYN 18 FAD.
® 29 a9 44 2 F4¢ A
¢ TR A(H A BA) NzBRIAL @, ® L @FL A BAHY L @,
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2) 379 74 23
O AF7Hd 2 g@bE s Atk He:f=0, Hi: =0

@ Fol5E as Pk
@ FaHEA s Aol ok A EAE wh(Fy) ALt
29l SS DF MS F F. (k%)
R | Sp=b%Si =S¥ /Sy | 1 |Va=Sg/1 VoIV | F,(Ln-2)
E | Se=Sy) Sk n-2 | Ve =S./(n-2)
T Sty) n-1

s, , O xy . Oy S0y
o b= 5 =X _ZT' Sy =Y _ZT’ S(Xy)szy_¥

Ste)

@ 717 44, Fy>F,(Ln-2) o] Hy 717

® W4, Hort 717t = wa A% B 0o] opgmz s94e Fath,

J, - ¥ = b(x, - X) (3.31)

A

Az i & Wi §-Y=b(Xx-X)&2 %F7|et7|% gt}

x o714, ¢Skl o3 A4kE W=
X=(X=Xg)xh, Y=(y-yg)xg
2 FAHEet 4g v A o8] 3 ghs didske] Fekoh

S
X +ZX><£, V=y0+zYxl, b=—
n h n g S(XX)
(4) 23AAST o AR £ 3
b AR 1= Ad
x ()N b ol ghol b=Siy /Sy ol I3l Aite AT grow Fojx b Yo AF

Ato =z ¥ FAZ7] Wi FEE 7K
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fu

» F7AF b E(Q)=4, V() =0’ [Sp 9 BHET} REAS b HFEIE nED
%, 6 =Vp o BARTE o ttA Ve d dd v A

_b-E() _ b-p

\/V(b) _\/VE/S(XX) (3.32)

b AFE v=n-29 tEES = AL ol g3 mINAF fo] 4 L FAHL Ak
b 2FYAAF 9 BA
@ 7k 2. Hy: =0, H:f#0
@ FelFE as A%
® HAREAZ] 3ty A4
b
{ _—Sﬂ (3.33)

\/;E/ (xx)
@ 71719 A4, o] >t (V) old Ho 712
G A, 717499 272 wEA Hyrt 717tEo] B#00mn=, B o FAHS & 4 gt}

(th 2HAAS f 24
« f#00°] A7} Uow e Hew fo] F4& @

5 \%
ﬂ:bitl—alz(n_z) S E

(3.34)
(%)



>

12

H
o

4.1 A

r

i\

ofd AEel thgh Fr(X)ek A FE=(Y)E 103]

EFABAATIAL AV] DIERAE 4

4 Wy dolgs} e 2.

HS 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
X 2.4 2.2 2.7 2.6 2.1 2.3 2.9 2.3 2.4 2.2
y 26 20 29 27 22 25 28 27 28 21

(D =S agr . 2) FAAF(r)E T8A L.

30

)

28 - 3

26 - .

24 -

22 - [

20 °
< . ] i ] 1 |

20 22 24 26 28 30 A

769

@) e ; Sexy) 557 0
FHAG 0 = = =VU.
VSem Sy  V0569x921

x)? 2
oww,gm:zy@lZLL:%%_Q“):%w
10

n

.y’ (253)°
2

Sty = DY S = 64932 =921

O 00y 241x 253
Sy = D0y~ = 6153 - XS - 657

xok Yo NgA#AS: r & 77 gdtel X=x-30, Y=(y-5x10 o2 to]¥

WMES 3t X 9 Yo ABAT r =0.0728 AU, X Yo Alm

uRRIZF?

= X=(X=X)xh, Y=(y—yo)xg = XMt -5

A 5

ro e o
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S x—l
(XY)
r = S(Xy) = - hg = S(XY) =r'=0.072
S S 1 1 S S
\/ (xx) = (yy) \/S(XX)'hZ Xs(w). 5 \/ (XX) (YY)

50719 OB ZRE S =7,064.1, S(y)=3,041.1, S(x)=4,017.32 LA}
(<, S ZZ(Xi -%)%, Sty ZZ(yi -y Stxy) :Z(Xi =x)(i-Y)
(1) BEADAS(r)E FIHAL.
(2) Hy : P=0& H; : p#00] tlsle] H#AEA 2. (o =005)

S (xy) 4,017.3

W VSt Sy /7,0641x3,0411

(2) BAAA S
@ 73 AA : Hy : P=0, Hy : p#0
@ $e5%F : a=005

Lo

ARA {5 DA

_rdn—2 08667 x~/50—2

Vi-r?  |1-(08667)2

® AAEALE @te) A% Lo -12038

@ 717+ A4 |to| > tl—zz/Z(n - 2) = t0.975 (50 - 2) = to.975(48)[< to.975 (40) = 2-021] o|¥ |_IO
712
® B4 ¢ [ty| =12.038 > ty4,5(40) = 2.021] > ty 4,5 (48) o] B2 fro 55 5%= Hy =

A2 &, fo5E 5% ARRAt Atk & &

e dolEle] FRAVy), XS Y7ol FRAFE THA L.

X (cm) 6.8 7.1 6.5 7.8 7.5
Y (2 6.1 6.7 6.3 7.1 7.4

¥ n-1 n-1 n

S 1 Q0O 1 357 x 336
) 7x33,
FRA V= o Ny = 24088 - 2222 |~ 0.244
(D { y 5 l{ 5 }

S 0976
©) NEAT Ag o T=— D - 864

OIOE (35.7)°
7| A _ 2 _ — _ - —
A7 S =D x = 25599~ "——=1092



e ®

7] gstel et ge oS Ak AR

=
o §94% a=001% 4479 #75 AR 2,

7 A4 0 Hg @ P=0, Hy : P+0 (&FEHA) @ o4+ =001
Crdn-2  0674x+/32-2
Vi—r?  J1-06742

17 A4 |to| >ty g2 (V) =t_g/2(N=2) =1gge5(30) =2.750 o] H 7]

=4.997

AREAZ] wh(ty) AR o

N
Y

B ¢ |to]=4.997> 5 05 (30) =2.7500]| B2 H-o| 5 195 Hy & 7]7bght),

%, gupAE W freldnn @ & g,

rlo

E=(X)7F & (Y)ol

UE A A M = AAIES LSk ]
A 13 gk FEAL.

oft
o,

9/]

e

T8 1 9 3 4 5
LE(X) 20 30 40 50 60
=5(Y) 3 4 6 8 9
BE
S 160
(1) Amas Ag : r=——D 0.99

S50 Sty LO00X26
Q. %? ?
o] 7] A, ST Z x 2 _ZT: g,ooo_@: 1,000
O n? (30)?
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